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令和３年１２月３日

うきは市議会

議長 中野 義信 様

総務産業常任委員会

委員長 伊藤 善康

委員会調査報告書

令和３年第４回うきは市議会定例会において、閉会中の継続調査申し出の所管事務調査

を行ったので、うきは市議会委員会条例第３６条の規定により、下記のとおり報告する。

記

１．市立公園に関する調査

（１）日 時 令和３年１０月２１日（木曜日） １３時３０分から１７時０５分まで

（２）場 所 第１委員会室、市内現地調査

（３）出席者（１０名）

総務産業常任委員会 ６名 住環境建設課 ３名 議会事務局 １名

（４）調査の要旨

令和２年３月に策定した「第２期子ども・子育て支援事業計画」を策定するに当

たり、就学前児童と小学生の保護者に対し、ニーズ調査（子育て支援アンケート調

査）を実施したところ、「公園や子供の遊園の整備・充実」に対する意見が最も多く

挙がっていた。

この結果を受けて、庁内では「子育て・少子化対策に係る関係者協議」が行われ

ており、その中で「子育て世代職員による公園整備検討部会」より、子育てに資す

る市街地の公園整備について提言がなされたところである。

子育て支援は、近年深刻化する若年層の人口減少に対する重要な施策の一つであ

る。うきは市立公園の現状と課題を把握し、公園や子供遊園の整備・充実につなげ

るため、現地調査を含めた調査を行った。

（５）主な内容

市立公園１２か所のうち６か所について、現地調査を実施した。（資料①）

公園管理委託及び利用状況等については、資料②を参照。

子育て世代職員による公園整備検討部会による検討の結果、子育てに資する市街

地の公園整備について、次のとおり提言がなされている。

・吉井体育センターグラウンドを整備箇所として検討すること

・「芝生広場エリア」と「遊具等のエリア」を一体的に整備すること

・吉井体育センターグラウンドでは敷地面積の制約等により十分な整備ができな

い場合は、吉井百年公園や藤波ダム公園等既存の公園を含めた候補箇所を改め

て選定し、整備を検討すること
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【主な質疑及び意見】

Ｑ：この機に残すべきところを整理すべき。

Ａ：平成２９年行政改革推進委員会答申によると、美津留川は、将来的に廃止。城

ヶ鼻は、稲荷神社と譲渡について協議。長岩は、指定管理者を公募し、再建す

ること。その他は維持していく。

Ｑ：藤波ダム、百年、調音の滝が最低必要な公園ではないか。思いきった措置・

改革が必要だと思う。

Ａ：その通りである。投資するものを選別する。その３つと考えている。跡地利用

についても考えねばならない。

Ｑ：地域が潤う公園（お金を落としてもらう公園）も併せて検討すべき。

Ａ：同じ思いである。公園整備検討部会の提言にもあるように、吉井体育センター

グラウンドで狭い場合は、藤波・百年も視野に入れる。

Ｑ：議会と執行部がこのように話し合って、何も進んでいないということになら

ないようにお願いしたい。

Ａ：整備に向けて頑張っていきたい。全体的に検討していかねばと思う。

Ｑ：保木公園はどう維持していくのか。利用状況はどうか。

Ａ：昼間の休憩場所で２～３名いる。キャンプ場の問合せが２～３カ月に１度程

度。花見時期は賑わう。トイレは使えず、井戸は大腸菌が出ており、改修して

利用が増えるかどうかはわからない。見直しの時期に来ている。

Ｑ：白壁交流広場の利用状況はどうか。

Ａ：よさこい祭り、祇園祭の山車展示、各お祭り出店等で利用。当初、防災施設と

して整備されたものである。伝建地区内で規制があり、活用については、文化

財保護係と協議が必要であるので、時間をいただきたい。

意見

・城ヶ鼻は樹木が大きくなりすぎて、田園風景が生かされていない。伐採すべき。

公園という定義はなしておらず、稲荷神社と一体になっている。無償譲渡でも構

わないのではないか。

・草刈りしやすいところを作るべきだと思う。管理しやすいところは人が集まりや

すい。

・保木公園を廃止するのであれば、荒瀬や畑中からも要望が出るだろう。維持管理

の協力も含めて、地元に投げかけが必要だと思う。

・キャンプブームでもある。方向転換して、どう変えたらいいかを考えてほしい。

（６）所見

今回１２か所ある市立公園のうち、古川水辺公園、保木公園、合所ダム公園、藤波

ダム公園、城ヶ鼻公園、吉井百年公園の６か所を調査した。

きれいに整備された公園もあり、そうではなくかなりの整備が必要と思われる公

園もあり、様々であった。調査を行った公園は、ほとんど市街地から離れたところに

あり、車を使わないと行けず、駐車場は狭く、また、併設されていないところもあっ

た。それに、進入道路が狭く危険を感じる所もあった。
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調査後すぐに感じたことは、一度行ったら、二度、三度と行ってみたくなる公園がい

くつあっただろうかということであった。

委員からの質疑・意見の中にも、見直しや廃止についての意見が多かったようであ

る。しかし、今はキャンプブームでもあることから、方向転換も一つの方策でなかかろ

うかと思う。

今後これらの公園をどのように維持管理していくのか、早急に検討することを強く

要望する。そして、市民が安全・安心に利用できて、市民に親しまれる公園にしていた

だきたいと思う。加えて、子育てにも大いに活用できる公園の設置についても、必要不

可欠だと考える。

以上、総務産業常任委員会の閉会中の調査事項報告とします。



うきは市立公園に関する現地調査 資料 ①

古川水辺公園
筑後川に面する河川公園。地元による管理が行き届い
ている。桜の名所。

保木公園
桜の名所。毎年大雨により冠水。井戸からは大腸菌
が出ており、使用不可。

合所ダム公園
現在は、分田橋架け替えに伴う工事の土砂仮置き場と
して使用中。

藤波ダム公園
芝生広場、草スキー場、遊具、散歩コース、多目的広
場あり。イノシシ出没の形跡が見られる。

城ヶ鼻公園
隣接する稲荷神社の赤い鳥居がインスタ映えスポッ
トとして注目されている。樹木の高木化が目立つ。

吉井百年公園
アスレチック広場、イベント広場、流水プール、キ
ャンプ場あり。桜の名所。眺望が良い。





うきは市立公園管理委託等一覧 資料 ②

№ 公園名
草刈
回数

委託先(R2)
ゴミ拾
い回数

委託先(R2) トイレ清掃回数 委託先(R2)

1 古川水辺公園 9 古川村青壮年部 5 古川村老人会 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
2 保木公園 3 浮羽森林組合 毎日(元旦以外)

合所ダム公園 2 うきは4Hクラブ
合所ダム公園ポケットパーク 2 浮羽森林組合

4 藤波ダム公園 月2回 シルバー人材センター 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
5 城ヶ鼻公園 1 浮羽森林組合 月2回 シルバー人材センター 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
6 吉井百年公園 8 筑洋園 月2回 シルバー人材センター 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
7 調音の滝 16 元有区 16 元有区 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
8 長岩公園 3 浮羽森林組合 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
9 ホタルの里広場 8 小塩自治協議会 月４回 小塩自治協議会
10 清水湧水ふれあい広場 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
11 美津留川河川公園 8 江南自治協議会 毎日(元旦以外) シルバー人材センター
12 白壁交流広場 5 シルバー人材センター 毎日(元旦以外) シルバー人材センター

※№1～№6について、現地調査実施

吉井百年公園 利用人数
キャンプ ホタルの里広場キャンプ場 利用人数

H30 1365人 H30 494人
H31 1927人 H31 141人

R2 1365人 R2 682人

調音の滝 そうめん流し売上
H30 \7,804,400
H31 \6,707,200

R2 コロナで中止

プール
5475人
4264人

コロナの影響で中止
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